

## EXPUNERE DE MOTIVE

**Legea nr. 416/2001 privind venitul minim garantat** a fost adoptată cu scopul principal de prevenire și combatere a sărăciei și a riscului de excluziune socială.

În aplicarea acestui act normativ, constatăm că a apărut o categorie de persoane care, deși beneficiază de ajutor social pentru asigurarea venitului minim garantat și sunt apte de muncă, își *“completează”* acest venit cu sume care provin din apelarea, în mod repetat, la mila publicului.

De asemenea, există o altă categorie de persoane care, deși beneficiază de ajutor social, își *“completează”* acest venit cu sume provenite din determinarea unei alte persoane să săvârșească astfel de fapte.

Mai grav, există situații în care părintele sau persoana căreia i s-a încredințat spre creștere și educare un minor în vârstă de până la 16 ani sau care are în îngrijire un alienat ori debil mintal, deși beneficiază de ajutor social, acesta nu este *“ocupat”* cu această calitate și nu ia măsurile necesare pentru a împiedica minorul sau persoana defavorizată de la fapte de vagabondaj, cerșetorie sau prostituție.

**Legea nr. 61/1991 pentru sancționarea faptelor de încălcare a unor norme de conviețuire socială, a ordinii și liniștii publice** sancționează contravențional aceste fapte cu amendă de la 100 lei la 500 lei.

Cu toate acestea, persoanele culpabile rămân în continuare cu beneficiul ajutorului social, ceea ce contravine scopului Legii nr. 416/2001.

**Propunerea legislativă** remediază această situație și prevede că dreptul la ajutor social încetează inclusiv în cazul în care se constată că persoana singură sau una dintre persoanele care fac parte din membrii familiei beneficiare de ajutor social a săvârșit una dintre următoarele contravenții:

- ✓ apelarea, în mod repetat, la mila publicului, de către o persoană aptă de muncă, precum și determinarea unei persoane la săvârșirea unor astfel de fapte;
- ✓ neluarea de către părinți sau de către persoanele cărora li s-a încredințat spre creștere și educare un minor în vârstă de până la 16 ani sau care au în îngrijire un alienat ori debil mintal a măsurilor necesare pentru a-l împiedica de la fapte de vagabondaj, cerșetorie sau prostituție.

De asemenea, inițiativa prevede că în acest caz de încetare, persoana singură sau familia poate solicita un nou drept după o perioadă de 12 luni de la data deciziei de încetare a plății ajutorului social.

În plus, în vederea emiterii dispoziției de încetare a dreptului, și, în final, a deciziei de încetare a plății ajutorului social, conform inițiativei, agenții constatatori sunt obligați să comunice de îndată primarului, pe cale electronică, procesele-verbale de constatare a contravențiilor neatacate în termenul legal, respectiv hotărârile judecătorești definitive și irevocabile prin care s-au soluționat eventualele plângeri la acestea.

Având în vedere argumentele anterioare, depun spre dezbateră și adoptare propunerea legislativă – *LEGE pentru modificarea și completarea art. 20 din Legea nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, precum și pentru completarea Legii nr. 61/1991 pentru sancționarea faptelor de încălcare a unor norme de conviețuire socială, a ordinii și liniștii publice.*

Inițiator,

Ionuț Simionca  
Deputat de Bistrița-Năsăud

